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ATA DA 17ª REUNIÃO DA COMISSÃO DO PLANO DE GERENCIAMENTO 
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20 DE JUNHO DE 2017 

• Devolutiva da Vistoria Conjunta aos Sistemas de saneamento da Volta Grande 

• Dados de Monitoramento do Sistema de Transposição de Embarcações 

• Ações referentes ao Termo de Cooperação Técnica com a Federação das Indústrias do Pará – 

FIEPA/Redes 

• Ações de Interação Social e Comunicação na região 

 

Aos vinte dias de junho do ano de dois mil e dezessete reuniram-se no auditório do Palace Hotel, 

em Altamira, os integrantes da Comissão do Plano de Gerenciamento Integrado da Volta Grande 

do Xingu e do Comitê de Acompanhamento do Sistema de Transposição de Embarcações / STE, 

representado pelas seguintes instituições e entidades: Norte Energia, Associação dos 

Produtores Rurais das Glebas Ituna, Bacaja e Bacajaí, Colônia de Pescadores de Senador José 

Porfírio Z-70, Associação dos Produtores Rurais da Ilha da Fazenda  e Ressaca, Colônia dos 

Pescadores de Altamira – Z 57, Cooperativa dos Pescadores de Altamira, Secretaria Municipal 

de Meio Ambiente e Turismo de Senador José Porfírio, Associação dos Produtores Rurais 

Assentados nos Projetos de Assentamentos no Município de Senador José Porfírio – ABRAPAN, 

Corpo de Bombeiros Militar do Pará, Cooperativa Mista dos Garimpeiros da Ressaca, Itata, Galo, 

Ouro Verde e Ilha da Fazenda – COOMGRIF, Comissão Municipal de Defesa Civil, Associação 

Comunitária dos Moradores da Ressaca, Ilha da Fazenda e Volta Grande do Xingu – AMIR, 

Associação de Criadores e Exportadores de Peixes Ornamentais de Altamira – ACEPOAT. O 

consultor Sílvio Botelho abriu os trabalhos, saudando os presentes e apresentando a pauta, 

repassando na sequência, a palavra à gerente do Meio Socioeconômico, Luciana Soares, que 

por sua vez, cumprimentou os participantes desejando um encontro produtivo. Sílvio Botelho fez 

a leitura da ata da reunião anterior, que foi aprovada e assinada pelos membros integrantes 

presentes. Em cumprimento à pauta proposta,  Luciana Soares falou sobre a vistoria conjunta 

realizada no dia 25 de abril, nos sistemas de saneamento das comunidades da Ressaca, Ilha da 

Fazenda e Garimpo do Galo. Ela relacionou os técnicos integraram a equipe, começando pela 

Secretaria Estadual de Desenvolvimento Urbano e Obras Públicas do Pará (Sedop), 

representados por  Alírio Oliveira e Sergio Paixão;, Ibama, por Mateus Coura e Eduardo Trazzi, 

Secretária municipal de Meio Ambiente e Turismo de Senador José Porfírio, com Zelma Luzia da 



ATA DA 17ª REUNIÃO DA COMISSÃO DO PLANO DE GERENCIAMENTO INTEGRADO DA VOLTA GRANDE DO XINGU E 13ª REUNIÃO DO 
COMITÊ DE ACOMPANHAMENTO DO SISTEMA DE TRANSPOSIÇÃO DE EMBARCAÇÕES / STE DO FÓRUM DE ACOMPANHAMENTO 

SOCIAL DA UHE BELO MONTE 

2 
 

Silva Campos, Norte Energia, representada por ela, pelo coordenador de projetos, Bruno 

Bahiana e o analista, Gustavo da Silva, acompanhados de técnicos da empresa Ferreira Rocha 

e da Worley Parsons. O grupo de inspeção conjunta, informou Luciana, encontrou-se em 

Altamira, partindo por volta das 8 horas da manhã, do Porto 6, em uma voadeira em direção à 

Ilha da Fazenda.  Sebastião Almeida da Silva, Leonardo Araújo e Otavio Assunção, lideranças 

da região, integraram a equipe, na primeira localidade, quando apresentaram aos visitantes as 

condições dos reservatórios, filtros e poços de captação que compõe o sistema. Em seguida, o 

grupo se dirigiu ao Garimpo do Galo, onde acompanhados de Leonardo Araújo e Francisca 

Pimenta, inspecionaram o sistema.  Na comunidade da Ressaca, José Pereira Cunha e Leonardo 

Araújo mostraram aos técnicos as condições da estação de tratamento de água, tratamento 

sanitário do esgoto, as cacimbas e a rede de distribuição de água e coletas de esgoto. Como o 

sistema é mais complexo e as estruturas são distantes umas das outras, o processo foi mais 

demorado. Luciana Soares informou que serão encaminhados relatórios aos participantes. A 

secretaria do FASBM lembrou que a SEDOP se manifestou na Ressaca mais não encaminhou 

nenhum posicionamento formal. O líder comunitário José Pereira Cunha pediu esclarecimentos 

quanto a responsabilidade da SEDOP, entendendo que caberia a Prefeitura de Senador José 

Porfírio e a Norte Energia pressionarem o governo do Estado para agilização dos trabalhos de 

conclusão da obra na comunidade da Ressaca.  Sebastião Almeida Silva, presidente da 

Associação dos Produtores Rurais da Ilha da Fazenda e Ressaca, afirmou que a inspeção trouxe 

esperanças para a comunidade, e tem sido procurado por moradores preocupados em saber o 

que será feito concretamente para resolver o problema, queixando-se da qualidade da água que 

estão consumindo. Registrou ainda que considera o sistema de transposição de embarcações 

excelente e essencial na época de cheia para evirtar acidentes fatais, criticando a disposição das 

boias de sinalização no trecho da transposição, segundo ele, mal posicionada. Bruno Baiana 

esclareceu que a Norte Energia recebeu em 16 de junho, um documento do Ibama e nele 

constam algumas recomendações, como a realização de análise  da qualidade das águas e 

adequação dos sistemas. Explicou que em julho, será iniciada uma nova campanha de 

monitoramento das águas subterrâneas com coleta de amostras de água nas três localidades 

para verificação. A coordenadora da Norte Energia, Marisia Barros, esclareceu que as boias 

podem ter se desprendido durante o período de cheia, mas que será feita a verificação e caso 

seja comprovada necessidade, será feita a correção.  Francisco Pereira da Silva, representante 

da comunidade, disse que acompanhou a inspeção conjunta, agradeceu o empenho da Norte 

Energia e pediu mais agilidade ao processo, alegando que há muito tempo as comunidades estão 

vivendo em condições precárias, com o consumo de água sem tratamento. Solicitou também 
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atenção em relação aos cursos de formação e qualificação profissional que a Norte Energia 

pretende ministrar em convênio com a FIEPA, argumentando que a economia local está parada 

e na dependência do andamento do projeto de mineração da Belo Sun. A secretária municipal 

de Meio Ambiente e Turismo de Senador José Porfirio, Zelma Campos afirmou que repassou ao 

prefeito Dirceu Biancardi, informações detalhadas sobre a inspeção e que o mesmo está 

empenhado no estabelecimento de um canal de diálogo com a Sedop e também na busca de 

recursos  junto à Fundação Nacional da Saúde (Funasa), para a conclusão de obra na 

comunidade da Ressaca. Informou ainda que a prefeitura está em condição de adimplência, 

resultado do processo de negociação e quitação das dívidas, o que significa que está apta para 

buscar recursos para projetos estruturantes. A representante da Associação de Criadores e 

Exportadores de Peixes Ornamentais de Altamira – ACEPOAT, Marise Rocha registrou 

reclamação em relação à telefonia na região, enfatizando que os moradores ficaram prejudicados 

sem o sinal por quase um mês. Relatou ainda que os Pescadores de peixes ornamentais tem 

tido prejuízos com a liberação da vazão do rio, porque os peixes ficam em cativeiro e quando o 

volume aumenta, eles escapam. Luciana informou que o problema de sinal de telefonia afeta 

também a Norte Energia, a operadora Oi, sugerindo que a Comissão encaminhasse 

correspondência a operadora, em nome dos moradores da região e do FASBM.  O consultor da 

Tractebel, Carlos Chicarelli, falou sobre os resultados do monitoramento e da pesquisa de 

satisfação do Sistema de Transposição de Embarcações e Registro de Embarcações. Discorreu 

sobre a quantidade de pessoas, cargas e transposições realizadas no STE, demonstrando a 

evolução por meio de dados coletados desde março de 2015. Eurípedes Amorim, da Federação 

das Indústrias do Pará Fiepa/Redes apresentou o plano de ação para o fortalecimento das 

atividades socioeconômicas da Volta Grande do Xingu, revelando planos para a realização de 

um Simpósio Regional do Pescado e de várias atividades que serão desenvolvidas em três 

núcleos, abrangendo 14 comunidades. Informou que a Redes está realizando pesquisas junto 

aos moradores para que os mesmos sugiram os cursos a serem ofertados. Na sequência da 

pauta, a consultora da Worley Parsons, Jeanete Freitas apresentou as ações de interação social 

e de comunicação empreendidas na região no primeiro semestre do ano. Falou sobre as 

mobilizações, visitas porta a porta,   atividades e reuniões comunitárias realizadas neste período, 

quando técnicos de todos projetos em execução na Volta Grande do Xingu fizeram explanações 

sobre o vazão do Rio Xingu, monitoramento da vazão, funcionamento da Usina,  segurança em 

função do barramento, navegabilidade e informes da Norte Energia.  Destacou que nessas 

oportunidades, foram relacionados também, os nomes dos moradores da região com interesse 

em conhecer a usina, com objetivo de levar esclarecimentos e alertar a população sobre a vazão 
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do rio. Em sua abordagem, falou ainda das atividades de Educomunicação, que contabilizaram 

no semestre a participação de 584 estudantes em 12 comunidades, com a participação em 

atividades nas escolas, como palestras, oficinas.  Não havendo mais nenhum outro assunto a 

ser tratado, a reunião foi finalizada, com o compromisso de leitura desta ata na próxima reunião, 

quando então os integrantes da Comissão presentes à 17ª Reunião da Comissão de 

Acompanhamento do Plano de Gerenciamento Integrado da Volta Grande do Xingu e da 13ª 

Reunião do Comitê de Acompanhamento do Sistema de Transposição de Embarcações – STE 

do Fórum de Acompanhamento Social da UHE Belo Monte leram, aprovaram e assinaram este 

documento. 

ENCAMINHAMENTOS 

1. Elaboração de carta a ser encaminhada à Operadora Oi questionando a instabilidade da 

Rede de Transmissão, destacando os prejuízos provocados pela falta do sinal, solicitando 

atenção e prazo para solução dos problemas. 

2. Viabilizar visita dos técnicos das secretarias de Meio Ambiente para conhecerem a Usina.  

3. Inclusão da temática de desmatamento nas atividades de educomunicação, em 

atendimento à secretária municipal de Meio Ambiente e Turismo de Senador José 

Porfírio.  

4. Apoio técnico à Prefeitura Municipal de Senador José Porfírio visando a captação de 

recursos junto ao governo Federal para os sistemas de saneamento da região. 

 

           Altamira, 20 de junho de 2017. 

 

1. Norte Energia 

 

 

2. Associação dos Produtores Rurais da ilha da Fazenda e Ressaca 

 

 

 

3. Colônia dos Pescadores de Senador José Porfírio – Z 70 
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4. Colônia dos Pescadores de Altamira – Z 57  

 

 

5. Cooperativa dos Pescadores de Altamira 

 

 

6. Cooperativa Mista dos Garimpeiros da Ressaca, Itatá, Galo, Ouro Verde e Ilha da 

Fazenda – COOMGRIF 

 

 

7. Associação dos Produtores Rurais das Glebas Ituna, Bacajá e Bacajaí 

 

 

8. Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Turismo de Senador José Porfírio 

 

 

9. Corpo de Bombeiros Militar do Pará 

 

 

10. Associação Comunitária dos Moradores da Ressaca, Ilha da Fazenda e Volta Grande 

do Xingu – AMIR 

 

 

11. COMDEC – Comissão Municipal de Defesa Civil 
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12. Associação dos Produtores Rurais Assentados nos Projetos de Assentamentos no 

Município de Senador José Porfírio – ABRAPAN 

 


